

10 年成就面面观

十年振兴 东北夯实大国重器根基

本报记者 索寒雪 北京报道

东北秋粮收购已经陆续展开，

对粮食增产贡献率 57.2%

近年来，东北三省粮食产量占全国的 1/5 以上，商品粮量约占 1/4。

党的十八大以来，习近平总书记多次赴东北地区考察，多次召开专题座谈会，对东北全面振兴发表重要讲话、作出重要指示批示，党中央、国务院对东北全面振兴作出一系列重要部署安排。

“在各方面的共同努力下，东北地区经济发展逐步企稳，营商环境进一步优化，结构调整扎实推进，粮食综合生产能力显著提升，基础设施不断完善，社会事业蓬勃发展，人民生活水平不断提高，政策实施成效不断显现。”国家发改委地区司司长肖渭明表示。

东北的国家粮食安全“压舱石”地位更加巩固。

东北地区深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，着力保护黑土地这一耕地中的“大熊猫”，粮食综合生产能力不断提高。

夯实大国重器根基

2021 年东北三省高新技术企业数量约 1.4 万家，较上年增长 9.5%。

振兴东北同时意味着大国重器的产业根基进一步夯实。

肖渭明介绍，东北持续做好产业结构调整“三篇大文章”，改造升级“老字号”，加快推进装备制造业等升级提质，打造国产首艘航母、30 万吨超大智能原油船、跨音速风洞主压缩机、“华龙一号”核反应堆压力容器、“复兴号”中国标准动车组等一批大国重器。

中国一重劳模刘伯鸣向记者介绍，中国一重出色完成了三代核

是中国粮食产量的“大头”，旺季收购时间长，从 9 月下旬到第二年 4 月底。《中国经营报》记者了解到，刚刚

数据显示，近年来，东北三省粮食产量占全国的 1/5 以上，商品粮量约占 1/4，粮食调出量约占 1/3。2021 年，东北三省粮食总产量达 2889 亿斤，占全国 21.2%，合计增产达 153 亿斤，对全国粮食增产的贡献率达 57.2%。

2022 年初，国家发改委农经司副司长、一级巡视员李明传表示，今年国家发改委已下达中央预算内投资 226 亿元，继续支持各地加强农田基础设施建设，确保到 2022 年底如期完成全国 10 亿亩高标准农田建设任务。

高标准农田建设对保护东北黑土地，提高粮食产量意义重大。

2022 年全国两会期间，黑龙江全省全国人大代表王金会就建议国家部委抓紧落实各项扶持政策，加大对粮食主产区支持力度，并建议

结束的夏粮收购实现了“十九连丰”，并且今年夏粮产量创造了历史新高。东北重工业根基进一步夯实。

十年振兴东北政策成效明显。9 月 20 日，国家发改委召开新闻发布会，介绍了有关东北振兴的情况。



十年来，东北重工业根基进一步夯实，东北振兴政策成效明显。中新社/图

提高农田建设标准，支持黑龙江省大力发展生产托管服务。

由于东北平原的土地可以连片种植，因此最适宜高标准农田建设。

农业农村部农田建设管理司司长郭永田也曾向《中国经营报》记者表示，黑土地是我们国家最珍贵的耕地资源，是耕地中的“大熊

刘伯鸣专攻核电、石油化工大型锻件等世界公认综合性能要求最高、技术难度最大的热加工产品。

总部位于长春的中国一汽也发布《中国一汽“十四五”技术发展规划纲要》。一汽人士向记者介绍，“我们着力打造汽车产业七大核心技术集群，构建‘1+12+X’全球研发布局和技术创新体系；联合中科院、华为、百度等企业院所组建了 38 个协同创新实验室和 5 个基础研究实

验室；持续加大创新投入，近三年研发投入年均增幅为 8.6%。”

肖渭明表示，十年来，东北深度开发“老字号”，推动石化、冶金、农产品深加工等行业补链延链强链，石化行业从炼油向乙烯、PX、PTA 等下游延伸，提高资源精深加工比重，向产业链、价值链中高端迈进。培育壮大“新字号”，科技成果转化取得新进展，新兴产业加快发展，2021 年东北三省高新技术企业数量约 1.4 万家，较上年增长 9.5%。

滚石上山

东北三省居民人均可支配收入由 2013 年的 17893 元提高到 2021 年的 30765 元，年均增长 7.0%。

东北三省贯彻落实“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念，加强生态建设，强化森林、湿地、草原等重要生态功能区保护，山水林田湖草治理成效显著，空气质量持续改善。

2021 年，辽宁、吉林、黑龙江优良天数比例分别达到 87.9%、94%、94.8%，辽河流域水质达到良好水平，辽宁近岸海域优良水质比例达 91%。政府高质量推动大

电锥形筒体、水室封头、主管道、世界最大 715 吨核电常规岛转子等超大、超难核电锻件和超大筒节的锻造任务 20 余项。在两台万吨水压机的接续中，一大批大国重器从他所在的制造厂发出，在泰山 2 期、三门 2 号、福清 5 号、CAP1400 项目等国家重点工程项目中发挥重大作用，为促进核电、石化、专项产品国产化和进口替代、提升我国超大型铸锻件极端制造整体技术水平和国际竞争力作出了突出贡献。

东北地区脱贫攻坚也取得决定性胜利，截至 2020 年，建档立卡贫困人口 158.2 万户、427.7 万人全部脱贫，50 个国家级贫困县全部摘

帽。老旧小区改造、棚户区改造等保障性安居工程顺利推进，就业、社保、教育、医疗等社会事业全面发展，人民生活水平不断提高，东北三省居民人均可支配收入由 2013 年的 17893 元提高到 2021 年的 30765 元，年均增长 7.0%。

“但我们也看到，东北地区振兴发展的基础还不稳固，思想观念和体制机制还存在一些问题，制造业倚能倚重、市场主体培育不足、

人才人口流失等问题依然存在，东北振兴仍处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期。”肖渭明表示。

“下一步，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党中央、国务院关于东北振兴决策部署，会同有关方面支持东北地区持续落实好各项政策文件，并根据新形势新要求，不断完善相关政策举措，推动东北振兴取得新突破新成效。”他说。

2035 年左右进入重度老龄化 多部委推动高质量养老

本报记者 孟庆伟 北京报道

“2035 年左右，我国 60 岁及以上老年人口将突破 4 亿，在总人口中的占比将超过 30%，进入重度老龄化。”

人口老龄化速度快

我国进入老龄化社会以来，老年人口规模日益增大、老龄化程度不断加深。

就当前人口形势，王海东表示，我国老龄化呈现出数量多、速度快、差异大、任务重的形势和特点。

一是老年人口数量多，人口老龄化速度快。截至 2021 年底，全国 60 岁及以上老年人口达 2.67 亿，占总人口的 18.9%；65 岁及以上老年人口达 2 亿以上，占总人口的 14.2%。据测算，预计“十四五”时期，60 岁及以上老年人口总量将突破 3 亿，占比将超过 20%，进入中度老龄化阶段。2035 年左右，60 岁及以上老年人口

将突破 4 亿，在总人口中的占比将超过 30%，进入重度老龄化阶段。

二是人口老龄化区域差异大。从城乡来看，城镇地区老年人数量比农村多，但农村地区老龄化程度比城镇地区更高。按照 2020 年数据，全国 60 岁及以上人口占辖区人口比重超过 20% 的省份共有 10 个，主要集中在东北、川渝等地区。

三是应对人口老龄化任务重。王海东表示，到 2050 年前后，我国老年人口规模和比重、老年抚养比和社会抚养比将相继达到峰值。随着老年人口持续增加，人口老龄化程度不断加深，给公共服务

老龄工作，党的十八大以来，习近平总书记多次对老龄工作作出重要指示批示。当前，积极应对人口老龄化已上升为国家战略。

近年来，国家卫健委联合多部

门，不断深化改革创新，破解体制机制障碍，加快完善老年人社会保障、养老服务、健康支撑三大体系，努力构建老年友好型社会。健康老龄化工作稳步推进，积极老龄观逐渐深入人心。

并进行养老机构备案案的医养结合机构 6492 个，较 2017 年增加 76.7%，机构床位总数 175 万张，医养签约近 7.9 万对，是 2017 年的 6.6 倍。

“十四五”时期，我国将从轻度老龄化进入中度老龄化，如何帮助老年人实现健康老龄化变得十分迫切。

王海东表示，国家卫健委将持续做好老年健康预防保健、医疗服务、健康照护等工作，特别是要开展老年口腔健康、老年营养改善、老年痴呆防治和老年心理关爱四大行动，目的是提升老年人主动健康能力，提高老年人健康素养和健康水平，让老年人少得病、晚得病、不得大病。

解决“老有所养”

随着人口老龄化的快速发展，养老服务体系建设变得日益重要且紧迫。

民政部养老服务司副司长李永新表示，养老服务体系建设是贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略的三大体系之一，聚焦于解决“老有所养”问题。党的十八大以来，民政部通过完善政策制度、加强养老服务供给、提升养老服务质量等

工作，推动我国养老服务体系建设取得长足进步。

目前，我国已经搭建起了养老服务制度体系的基本框架，民政部推动全国人大常委会数次修改《老年人权益保障法》，十年来，党中央、国务院层面出台养老服务政策文件 10 余件，民政部及有关部门出台政策文件 90 余件，养老服务国家或行

业标准 50 余件。

在加强养老服务供给方面，民政部等部门推动养老服务市场全面放开，相继出台土地供给、税费优惠、财政补贴等优惠扶持政策。连续实施居家社区养老服务改革、公办养老机构改革、敬老院改造提升等专项行动和试点。

据了解，2012~2021 年，中央

财政累计投入 359 亿元支持养老服务设施建设。到目前为止，社区养老服务基本覆盖城市社区和半数以上农村社区。

提升养老服务质量和评价体系。

洪涝灾害损失占 GDP 比例减少超四成

本报记者 索寒雪 北京报道

在中共中央宣传部日前举办的“中国这十年”系列主题发布会上，水利部部长李国英介绍了党的十八大以来水利发展

取得的成就。他表示，近十年我国洪涝灾害年均损失占 GDP 的比例由上一个十年的 0.57% 降至 0.31%。

这意味着，近十年洪涝灾害损失占 GDP 比例减少超四成。

防灾能力整体跃升

我国水资源短缺、时空分布极不均匀、水旱灾害多发频发，是世界上水情最为复杂、江河治理难度最大、治水任务最为繁重的国家之一。十年来，水旱灾害防御能力实现整体性跃升。

《中国经营报》记者了解到，去年以来，黑龙江上游发生特大洪水、黄河中下游发生历史性罕见秋汛、珠江流域北江发生历史罕见洪水，全国有 8135 座（次）大中型水库投入拦洪运用，拦洪量 2252 亿立方米，12 个国家蓄滞洪区投入分洪运用，减淹城镇 3055 个（次），减淹耕地 3948 万亩，避免人员转移 2164 万人，同时有力抗击珠江流域等多区域严重干旱，保障了大旱之年基本供水无虞。“今年面对长江流域 1961 年以来最严重干旱，坚持精准范围、精准对象、精准措施，实施‘长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动’，保障了 1385 万群众饮水安全和 2856 万亩秋粮作物灌溉用水需求。”李国英介绍。

水利问题涉及“三农”问题的解决，十年来，农村饮水安全问题实现历史性解决。中国解决

制度创新——河湖长制

现在经过一片水域，经常看到一个关于河湖长信息介绍的标志。

河湖长制是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大改革举措，是经党中央正式批准的一项重大制度创新。2016 年 11 月，中办、国办印发关于全面推行“河长制”的意见，2017 年 12 月，中办、国办印发关于在湖泊实施湖长制的指导意见。

在国家层面，建立和完善推行河湖长制部际联席会议制度，国务院领导同志担任召集人，18 个成员单位密切配合，加强对全国推行河湖长制工作的统筹和组织领导。在流域层面，长江、黄河、淮河、海河、珠江、松花江、辽河、太湖 7 个流域机构都建立了本流域内省级河湖长联席会议制度，办公室设在各流域管理机构，旨在强化流域统筹，形成统筹流域上下游、左右岸、干支流联防联控联治工作机制。

在区域层面，省市县三级都

5 倍资金投入水利建设

党的十八大以来，我国先后实施了 150 项重大水利工程。十年来，全国完成水利建设投资达到 6.66 万亿元，是之前十年的 5 倍。

水利部规划计划司司长张祥伟表示，“这期间实施了长江流域重要蓄滞洪区建设、黄河下游防洪治理、西江大藤峡水利枢纽等一批流域防洪骨干工程，还开展了大规模中小河流治理、病险水库除险加固等工程建设，新增库容 1051 亿立方米，新增 5 级以上堤防 5.65 万公里，大江大河基本形成河道及堤防、水库、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系，在保障人民群众生命财产和重大基础设施安全方面发挥了重要作用。”

我国的水资源统筹调配能力显著提升。中国建设了南水北调中线一期工程、引江济淮、引汉济渭、珠三角水资源配置等跨流域、跨区域引调水工程 54 处，设计年调水量 647.9 亿立方米。

今年开工的水利项目为历史同期最多。全国水利项目新开工 1.9 万个，创历史纪录。特别是淮河入海水道二期、南水北调中线引江补汉、环北部湾广东水资源配置等一批具有战略意义的重大项目

设计年调水量 647.9 亿立方米。

顺利开工建设。“这些项目都是论证已久、多年想干而没有干的重大水利基础设施。”张祥伟表示。

今年的投资规模创历史新高。在加大政府投资的同时，地方政府专项债、金融支持、社会资本多向发力，多渠道筹集水利建设资金。1~8 月，全国落实水利建设投资 9776 亿元，同比增长 50.9%。全国完成水利建设投资突破了 7000 亿元，达到 7036 亿元，同比增长 63.9%。“充分发挥水利工程建设点多面广、产业链长、吸纳就业多的优势，积极创造就业岗位，特别是尽可能多地吸纳农村劳动力就业。1~8 月，水利项目施工累计吸纳劳动力 191 万人，其中农村劳动力 153 万人。”张祥伟说。

据了解，目前水利部正在构建天空地一体化水利监测感知网，实现水利重要信息的及时掌握。构建国家水资源监控体系、国家地下水监测站网，建设了全国水利信息点 43 万个，全国 5186 条有防洪任务的中小河流实现了水文监测全覆盖，11 万座国家报汛站雨量水情监测信息收集传输时间由过去的小时级缩短到分钟级。

下转 A5